



# 疫期琐记

□成 龙



●李国文专栏●

## “搏”与“博”

□李国文

搏斗的“搏”与博弈的“博”，这两个长相差不多的汉字，却囊括了世人生活在这个世界上全部。尚在襁褓中的时候，婴儿渴望能爬、能站起来；当自己颤颤巍巍地立在地面上时，又期望能迈开脚步。能够走路以后，又希望能跑、能跳……人的生命，就在一个欲望紧接另外一个欲望、一个目标死咬另外一个目标的驱动下，有意或无意地，孜孜不倦，奔跑不已。假如人们用尽最后一点力气，去“搏”，同时也去“博”的话，这恰是人类对大千世界的无限追求与巨大获得吧。

其实，“搏”与“博”，既有趣，也很艰难。若从字面意义来付度，有趣，等于是收入；而艰难，当然需要当事人付出了。一本万利，属于每个人都是有过却不可能实现的奢望，但是，人是进取心的动物，通常情况下，哪怕付出要多一些，收入要少一些，也会继续“搏”与“博”下去。或许，这才是生命的深切含义。

无论那欲望或是目标，定义为高尚的，庸俗的，伟大的，平凡的，哪怕仅是为了最狭义的生存而苦苦挣扎；也无论其目的，在于追求，在于获得，或者根本无所谓追求和获得，只是充满青春活力，不甘沉沦。总之，每个人都敢“搏”、敢“博”，活得有滋有味的。而且觉得，往前走，下一步要比这一步大概更有奔头儿。所以，真正活腻了，活够了，再也不想活的人，还是极少的。

虽然，每条路的尽头，并不总是开满了鲜花、飞扬着彩带、激荡着掌声，抑或洋溢着笑脸，但为此望而却步者，却极为稀少。毕竟谁也不能完全把握未来，很难保证绝对的成败输赢。未来有许多不可知的变化，即使胜利在望，也可能全军覆没；眼看走投无路，反倒能力排众议、绝处逢生。其实，“可能”与“不可能”，永远各占百分之五十。

人的可贵，不仅仅能伸出拳头“搏”，还敢于出命运“博”，尽管每个人都知道，充其量，自己仅有一半的胜出机会，尽管如此，仍旧寄寓希望，兴致勃勃地往前行。其实，有时明知失败，也不会止步的。比如，仰望纪念碑，拜谒过烈士墓，那些前赴后继、杀身成仁的志士，难道不了解自己所处的险境吗？令人敬畏的是，总有人敢于把脑袋放置在断头台上，义无反顾，显然，是为了自己可能看不到的明天，在先拿自己“下注”。这种大无畏的奋争精神，当然值得世人敬畏、尊崇了。

从某种意义上讲，人生本是一场搏斗，也是一搏的这个“搏”字，也无疑说成，一搏输赢的“博”。“搏”既有胜负之分，成败之别，那么，也就等于是“博”。人类下赌注时，获胜概率甚至只有百分之一，尽管如此，仍要付出百分之百的努力去“搏”与“博”，否则，怎么叫作“孤注一掷”呢？人类优于地球上其他生物的地方，大概在于具有这种豁出去一“搏”的精神。明知其不可能，而使其可能；晓得做不成，也偏要去试一试冒险性，这才可能推动世界的发展与进步。

“神舟”翱翔太空，人类登上月球，并不是在完全的把握下获得成功，而是在没有什么希望的情况下，披荆斩棘，前赴后继，跌打滚爬，头破血流，经历无数次失败，才达到目的。如无一“博”之心，唯知因循守旧，苟安自得，庸庸碌碌，不肯冒某种程度的险，去“搏”与“博”的话，那么，人类至今也就只能跑跑跳跳罢了。

“搏”与“博”的过程，当然很艰难也很漫长，每走一步，都要在地球上留下血与汗的印迹。而且，每一次成功的背后，都有无数曾经“搏”过、“博”过而失败的前者，为后人铺路。如果因为怕输，而裹足不前，犹豫等待，打个呵欠，懒洋洋的，对什么都不感兴趣的话，那么，非但成功无望，也不能为后人的成功，积累可资吸取教训的宝贵经验。

殊不知，难以回避的失败也是贡献，由于这些失败，别人再不会重蹈覆辙，通往成功的路上，就少了一份障碍。若是没有哥白尼的先驱思想，也不会有布鲁诺对日心说的传播。若不是被视为“异端”的他，为这个学说于宗教审判中被烧死的话，人类大概还在因循守旧的宇宙观中寻求答案。

正是这种“博”，才能迸发出智慧的火花，滋长出思想的飞跃，才能使精神演化为物质的东西。即使是失败的教训，同样弥足珍贵。“吃一堑，长一智”的古训，显得更有道理。

在有些领域，可能竞争机制较为欠缺，于是，程度不同的“饭来张口，衣来伸手”的等待，悄然成形。毋庸置疑，“搏”和“博”的精神，不能浪费在人与人的斗争上，这就白白消耗掉了大好时光。对于社会财富的积累增加，人类自身的长足进步，在世界范围里比较起来，还是需要努力追赶，才能有所突破。

在日新月异的实际生活中，神州大地生机勃勃，有着五千年光辉历史的中国人，还不应该抓住这难得的历史机遇，好好地“搏”一“搏”、“博”一“博”吗？

快递车和旁边蹲着的小伙子都很熟悉，就是那个快递小哥。

京东的快递似乎停了一两天，不久后我收到电话，又是小哥熟悉的大嗓门：“哥，我在小区西门，你来取一下吧。”

我到了小区西门，想问问他那天的情况，却又问不出口。犹豫间，他搬过来一个沉重的泡沫箱子：“哥，这是你的生鲜，真重啊，你们可真能吃！”

二

每座城市都有那么几家备受欢迎的烧烤店，即使在深夜也不缺少客人。环境和服务似乎并不那么重要，重要的永远是食物的味道。我家小区门口就有那么一家店，开了十几年，眼看着从生意冷清到宾客盈门，最近几年终于成了小城中很多人吃烧烤的首选。

原来这家店就像很多路边摊一样，装修简单，老板和伙计之间交流基本靠喊。大概从2019年11月开始，这家店面开始装修，终于在腊月里重装归来。

实木桌椅、明亮灯火、精致摆件，员工的数量至少翻了一番，都穿上了统一整洁的制服，俨然有了大城市网红店的环境和氛围，食物的味道和价格却都没有变化，同时改成24小时营业。某个午夜，我从京城返回家，闻到肉香就再也走不动路了，肉串、肉筋、鸡翅、鸡蛋，一瓶啤酒，中年人的劳累和疲倦其实很容易消除。

腊月二十六，我在店门口遇到了老板，他正踌躇满志地筹备春节期间

的食材。“现在和原来不一样了，”他一本正经地说，“我们请了专门的经理，让她去进行管理，我原来那套不行啦。”

门外台阶上，十来个大桶一字排开。“这些都是给员工准备的，鸡、鱼、肉……春节不停业，都要靠他们过日子了。”

谁料到，一场疫情悄然来临。大年初三，我从店门口经过，虽然戴着口罩，老板那矮胖的身材依然很有辨识度：“哥，我们卖菜呢，小葱很新鲜，你要不要拿一把走？”话语间，老板仍然乐呵呵的。

这种坚强乐观，就是特殊时期群众生活的真实写照吧。

三

这次疫情，对于家庭关系是个严峻的考验。

很多夫妻，可能从来没有这样长时间地共处过；很多父母，可能第一次经历从早到晚守着自家熊孩子。很长时间里，盯着孩子写作业的痛苦被演绎成一段段真实的笑料，成了人们最喜闻乐见的故事之一。

对我而言，家庭压力小了很多：一家三口都是吃货，只要能够吃好喝足，其他家庭矛盾和家庭问题都微不足道，迎刃而解。

我家先是用过年准备的羊肉吃了一顿清汤的北京风味火锅，却感觉不解馋。我又买回来海底捞的火锅锅底，厚厚的牛油，火红的辣椒，看着就垂涎欲滴。小酥肉和红糖糍粑先下了油锅，炸得酥脆可口，两盘子吃完不过是刚刚打底，紧跟着重庆火锅就

开锅了，牛油香与麻辣味交相呼应，几大口毛肚、黄喉下肚，再灌几口精酿啤酒，把烦心事通通抛到脑后。

烤串比较难，但炸串也足以慰藉肚子上的馋虫。羊肉串，鱿鱼串，鱼豆腐，香菇串，下油锅认真炸过，又刷上从抖音学来的“秘制”调料，顿时餐厅里充满了浓郁的香料气息，就像是回到了夏天夜晚的小吃街。这种高热量、多层次的调料从营养学上来说简直是灾难，却让整个人都精神振奋起来。

奶茶自不必说，有奶有茶，就能随时喝到，即便没有软糯Q弹的珍珠，至少也能稍稍抵御窗外透进的寒意。

我有个怪癖，一定要再三询问：这个好吃吗？那个好不好吃？

妻子和儿子吃得也不亦乐乎，偶尔竖个大拇指或者夸奖两句，我就志得意满，吧嗒一口酒，吧唧一口肉，觉得疫情之中，有个这样的小窝，“躲进小楼成一统”，自己简直是人生赢家。转眼进入四月，小区门口的烧烤店有了外卖，我点了羊肉串、羊排、鱼豆腐和鸡翅，锡纸的包装专业、精致，味道是熟悉而久违的。我们一家三个吃货凑在桌前，一边吃烤串喝啤酒，一边谈论着估计开学的日子不远了。

西门栏杆外，快递来的锅碗瓢盆和米面油粮明显少了，好多商店都已经恢复了营业，一堆快递小哥当中，京东小哥的声音依然那么响亮和热情。

早晨，我走下楼，天气很热，已经不用再裹着厚实的衣服了。阳光从东边楼群的缝隙透过来，打在绿叶婆娑的树枝上。

## 情满河山

□周万良

泪水模糊了双眼，  
缘于深情地告别。  
离开，有深深的不舍，  
回眸，是深深的眷恋。  
江城不忘，  
你白色的身影。  
血书，请战，无私忘我，  
白衣，执甲，战场有你。  
你，用生命书写慷慨悲歌，  
你，用真情关照同胞罹患。  
中华有幸，人民祈福。  
舍命白衣，情满河山！

## 故乡，那缕春风

□袁恒雷

美文写到，春天要做三件事，那就是“赏花、踏青、喝西湖龙井”。闽南如此，北国江城亦然。

城里城外，春天的山色，格外晴亮，残雪消融，天空、树梢、池塘与和风，一切都冬眠乍醒，透露出新鲜、热切的精神。

塞外春晚，刚进四月，酣畅的细雨，不请自来。高阔的云彩虽不如夏天迅猛，却是绵延、整齐。白云飘荡，带动了风。赶到天色渐暗，窗玻璃被敲打得生响。细雨酣畅，从当晚飘洒到深夜，乍开了的嫩花，只能被悄然打落了。接下来，更新鲜的花蕾，又借着明亮的月光，孕育、萌发起来……

雨散了，天晴了，或者独游，或者群乐，带着笑语欢声、又蹦又跳的孩子们，放风筝、玩轮滑、耍游戏……好不热闹。江城初春，就这样从严寒深处跳出来。不能缺少清水的妙音，更无法回避生命的畅想。大河滚滚，波涛汹涌；小溪淙淙，轻慢流淌。故乡，满眼洋溢着“日出江花红胜火”，流淌着“春来江水绿如蓝”。

即便故乡能活灵活现地展现在孔子面前，依旧可以派生出隔代的人生梦想，比如，让孔子大为心动的“浴乎沂，风乎舞雩，咏而归”。再如，林语堂先生时时惦念的初春的“三大快事”。其实，游山玩水、歌风吟月，恰是理想人生最敏感、最鲜活的感悟了。

北国江城，那缕春风或从先秦乍起，或从唐宋吹来，或许，还裹挟着

地中海欢快的风笛声与巴黎浓郁的玫瑰花香……春天，哪怕“同世不同时”，孔子、老子、屈原与苏东坡，荷马、苏格拉底、安徒生与巴尔扎克等，都会在初春第一缕清风吹，感悟到难以言表的人生哲理。

大概，每片山水、每座城乡、每本书籍和每一位有缘人，都会在苦读冥思之后，畅想不同时空的生命理想吧。哪怕仅仅是想一想，也跳上了属于自己的文化高度。

故乡，素以山水著称，民间流传一句谚语：“吉祥天佑，林碧水秀。”生活在当地，每一扇门窗、每一张餐桌，都开启着与众不同的独特世界。不如让第一缕春风，隔代轻抚，再次吹开每一张笑脸、每一段梦想吧。



燕南春早  
(国画)  
姚勇/作

## 晋州市李家庄村

# 两手抓 两手硬 两手赢

疫情就是命令，防控就是责任。新冠肺炎疫情发生后，晋州市李家庄村党支部高度重视，积极行动，不断提高广大村民防范意识，利用多种渠道，科学宣传防疫知识。按照防扩散、禁聚集的原则，取消了春节期间多场文艺演出；安排村干部和志愿者张贴防治新型冠状病毒防疫知识，所有村民取消春节期间的走亲访友、聚餐计划。同时，对全村街道定时进行消毒。在防疫工作取得了重要的阶段性成效后，村党支部又进一步帮助辖区企业复工复产，想方设法推进各项工作加快步入正常轨道，努力夺取疫情防控与经济社会发展双胜利。

### 加强组织宣传，实行网格化防疫管理机制

疫情发生后，李家庄村按照镇党委要求，立即成立了新型冠状病毒疫情防控领导小组。由村党支部书记李

福强担任组长，班子成员为副组长，各包队人员组成网格化管理组织机构，将全村分成八个片区，发动村内党员、入党积极分子、民兵等共计50余人，积极投入抗疫一线，责任到人，24小时值班。并在村口设置执勤点，对进出车辆、人员进行排查登记，部分村口小路实行封闭管制。同时，村党支部还和“德农种植专业合作社”沟通，为每户发放消毒液10斤，确保“不漏一户一人”，并用无人机对全村全面消毒，使疫情防控不留死角。

为提高村民的防疫意识，加强疫情防控工作，首先，加大宣传力度，坚持每天利用大喇叭进行广播，宣传防疫安全知识。并为村民发放新冠肺炎防控明白纸1700余份，张贴宣传标语30余条，做到家喻户晓，人人皆知，提高群众自我防护意识。同时，讲解预防知识，引导广大农民群众科学防范，讲究卫生，培养良好的生活习

惯和健康的生活方式。其次，逐户摸底登记，疫情开始恰逢春节假期，农民工大批返乡，每个片区对所包户逐户进行摸底登记，外出务工人员回来的，尤其是从武汉回来的，都进行详细登记，进一步强化群防群控，确保疫情防控工作稳妥有序推进，防控工作顺利开展。

### 组织村民捐款捐物，奉献一片爱心

在村支书李福强带领下，李家庄村党员群众自愿捐款1万余元，用于村内防疫消毒。辖区企业石家庄润澳服装有限公司、永兴织布厂、河北恒祥食品有限公司等都为各防控执勤点捐赠了善款和食品。与此同时，李家庄村党支部和全体村民也时刻关心关注武汉疫情发展，积极组织自愿捐款活动。全村党员群众纷纷慷慨解囊，短短几天就组织爱心捐款近万

元，为武汉疫情防控奉献一片爱心。

### 全力推进辖区企业复工复产

在防疫工作取得了重要的阶段性成效后，村党支部又进一步帮助辖区企业复工复产，对辖区内服装公司、织布厂、食品公司等逐个走访，主动作为、提前谋划、精准施策，帮助企业复工复产，确保疫情防控和恢复生产两不误。一方面开展疫情防控，本地职工先回厂工作，并落实好各项防疫措施，在厂区和员工生活园区采取必要的安全措施，严格进行人员体温检测、来访人员管控、村内出租房管理等。另一方面帮助企业解决人员返岗隔离车辆运输等实际



▲晋州市委主要领导到李家庄调研防疫情况。

▲发放疫情防控知识宣传单。

困难，确保辖区企业供应链正常运转，产线按计划持续进行生产运营等活动，助力企业加快步入正常轨道。

在这场疫情大考中，“李家庄人”表现出了责任担当之勇、科学防控之

智、统筹兼顾之谋、组织实施之能、甘于奉献之德。在今后，李家庄村党支部将继续带领全体村民立足本职、努力生产，为打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战作出自己的贡献。

(张彦敏)